



年关至 说一说过年要注意的 那些事儿

年关将至，大街小巷洋溢着节日的气息。结束了一年的劳苦奔波，大家纷纷开始准备回家欢欢喜喜过大年。不过，过年期间安全防范意识仍不可少，不论是居家还是外出，都需要注意防火防盗及人身安全。本期《警周刊》结合各类典型案例，为市民献计献策，帮助大家提前做好各种防范应对准备，平安欢度春节。



任山葳 绘

【防盗防骗篇】

春节期间，大家会出门购置年货，走亲访友，有的还会出去旅游，如此一来，家中空置的房子车子就成了盗贼眼中的“肥肉”。因此，您可别只图自己快乐，把家给忘了。

看牢私家车，当心被撬盗

今年1月，江北多位市民报警称，自己在路林市场购买海鲜时，放在车内的海鲜年货被盗，价值从数千元到数万元不等。江北警方立刻成立专案组，通过视频追踪和调查走访，成功抓获两名盗窃嫌疑人，并当场收缴7箱涉案海鲜。原来，这两名嫌疑人是有备而来，早已盯上了来市场购买年货的买家，趁他们不备，撬开车门行窃，得手率颇高。

无独有偶。近日，鄞州五乡市民吕先生放在车内副驾驶座上的背包被盗，背包里放有一台苹果电脑和一些重要的文件资料，可把他给急坏了。好在一周后五乡派出所民警抓到了盗贼，通过询问，原来是吕先生自己粗心忘记将车上锁，让盗贼有了可趁之机。据嫌疑人交代，他只是半夜沿街挨个拉汽车车门，碰运气盗窃车内财物。即便是这样简单的作案手段，近期也屡屡得手。

“年底缺钱？快来贷款”

年底家庭开销增大，很多骗子也瞅准了这一点，在微信上散播贷款消息，并称“利息低、到账快”，等对方上当后再以预付利息、保证金等诈骗。

1月19日，江北区陈先生在朋友圈看见了一则广告：惠普金融，可用身份证贷款，并附有一张二维码图片。陈先生正好最近缺钱，就毫不犹豫地加了对方面为好友。为了贷款，陈先生将自己的身份证、个人银行、信用卡等信息都发给了对方。没多久，对方通过了陈先生的贷款申请，额度为1万元，要交7%的手续费，陈先生立刻通过微信支付了700元手续费。之后，陈先生按对方要求下载了惠普金融APP，发现里面确实有1万元的贷款额度，而因为要分期还款，另外还得付552元服务费，于是陈先生又用微信付了552元。陈先生觉得1万元太少，想提高贷款额度，于是又支付了2800元手续费。对方说贷款当天不可提现，可等到1月22日，陈先生发现还是无法提现，对方也联系不上了，这才发现被骗。

“188元享豪华年夜饭”

大家在张罗年夜饭的时候，骗子也瞄准了这一时机，假冒正规团购网站进行钓鱼行骗。

近日，市民张女士在朋友圈看到一条团购信息：188元享原价888元的春节年夜饭套餐！打开页面是一个正规的团购网站，信息也十分正规。正好张女士准备请自家店里的员工吃年夜饭，一盘算这价格很值，便毫不犹豫在上面下了单。

1月29日中午，张女士按团购要求提前打电话预约，发现电话不通，再打电话给网站客服，对方告诉张女士网站并未有相关活动，张女士团购的网站很可能是虚假的，张女士这才意识到上当了。

警方提醒：岁末年初是各种侵财类案件的高发期，停车锁门时千万别大意，下车时应将贵重物品和现金随身带走，不给犯罪分子可趁之机。同时，私家车应尽量停放在防范措施较完善的停车场，有条件的可以在车上安装一个防盗报警系统，增加安全指数。

警方提醒：大家需要贷款一定要通过正常渠道获取，不要相信微信上一些来路不明的资金源。

警方提醒：在享受网络便利的同时，也需谨防网络陷阱。进行网络交易，要选择正规网上交易平台，并按平台的操作程序进行，不给骗子可趁之机。操作中如遇异常，应及时向平台反馈和求助，必要时应及时报警。

【出行安全篇】

春节小长假是旅游的好时节，许多家庭举家旅游，自驾或跟团。但度假期间要注意做好各项安全防范措施。

春节期间，谨防孩子走失

近期，邱隘派出所接到一起群众报警，盛莫路地铁口有个孩子一直哭，找不到家人。民警发现该孩子说不出任何有效信息，身上也没有任何联系卡。随后，民警在地铁站附近寻找是否有丢失孩子的父母。在奔波近半小时后，终于遇见了正急着寻找孩子的父母。一问才知道，当时由于人太多，且手上又拎着大包小包，父母没有拉住孩子的手，导致孩子走失，幸好及时找回。

警方提醒：在客流量较大的场所，父母切记要拉住孩子的手，以免孩子被人流挤散。此外，3岁以下的孩子乘坐地铁，父母最好能抱着孩子。4岁以上的孩子在进出地铁时，要走在家长的前面，始终在家长视线之内；或者家长牵住孩子的手，以防孩子走失。

举家旅游，注意行车安全

去年春节，市民张先生带着新婚妻子自驾去海南度蜜月，在高速路上，爱玩手机小视频的妻子打开了手机软件，想给丈夫录段搞笑视频。张先生爱妻心切，尽量配合妻子，未能发现前方弯道，汽车撞上高速护栏，所幸事故撞车不严重，没有人员受伤。

警方提醒：驾车出行要遵守交通规则，系好安全带、不超速、不疲劳驾驶、不酒后驾车、不超载，不在驾驶时接听手机或做其他事情。遇到交通事故，保持情绪稳定，不主动与人发生冲突，多从理解的角度看问题，尽量将矛盾化小化无。

记者 张貽富
通讯员 邱琼 徐露 任巧露
车雨霜 朱丽霞 康巍巍
王姣芬 徐剑娜 吴冬凌
李绩 张楠